

整治超标电动车不要“株连”学生

■ 公民论坛

□ 史洪举

近日,菏泽多名学生家长反映,当地整治超标电动车却和学生的“道德品质分”挂钩,通过对学生扣分来向驾驶超标电动车的家长施加压力。有学校也表示,此举为配合菏泽市政府部门发起的各中小学抵制超标电动车活动。“能够改正的话也不会扣分”,目前“整治效果比较明显”。

诚然,整治超标电动车,提升交通文明对维护交通安全、提升城市整体形象不无益处。当

地相关部门禁止市民骑行超标电动车的初衷无疑是好的,也有相关法律法规上的依据。但是,不能为了目的的正当性就无视程序的正当性,在整治超标电动车行动中随意“株连”,通过对学生扣分来向家长施加压力。

毋庸置疑,市民骑行超标电动车会加大交通事故的发生概率,既会给自己带来安全隐患,也会危及他人人身安全。有关部门有权力禁止超标电动车在相关路段行驶。但禁止超标电动车行驶,完全可以采取合法手段,如先行劝导违规者,还可对拒不改正者给予警告、罚款等处罚,进而逐渐改变人们的出行理念,不再购

买、使用超标电动车。

当然,在现实中,上述整治手段可能起不到立竿见影的效果,甚至根本无法改变一些固执的市民的出行方式。而以扣学生分来施加压力,往往可以起到意想不到的效果。一般来说,绝大多数父母、祖父母都视学生为掌上明珠,一向言听计从,尤其在学习方面,更是事事顺着学生,生怕耽搁学业,进而执行、顺从学校对于学生的要求。如果学生被扣分,排名靠后,必然会感受到来自老师和同学的压力,这种压力传导至家长那里,自然会引起极大重视,进而及时纠正违规行为。

但必须认识到,在建设法治社会的今天,对任何违规行为的惩戒必须遵循“罪行法定”原则,即不得超越法律法规的权限施加惩罚。否则就改变了人们对法律及自己行为的有效预判,有违法律尊严和严肃性,并可能引起人们恐慌,导致社会混乱。而“株连”他人是早已被现代社会所摈弃和禁止的惩戒手段,根本不该再成为整治某种违法现象的手段。

虽然从短期内看,以扣学生分向家长施加压力,可能起到较好的效果,但长远来看,这种做法根本不能让人口服心服。并且,以破坏规则的方

式来惩戒违反规则者,不过是“以恶制恶”,最终既会损害政府部门的公信力,更会导致社会治理成本上升。尤其是,市民的超标电动车大多数是从正规渠道购置的,其也是超标电动车的受害者,不去整治违规生产、销售超标电动车的商家,却拿消费者开刀,难以服众。

简而言之,整治超标电动车乱象并非不可以,但相关部门理当注重程序的正当合法,不超越权限,不以违法手段治理违法行为,不随意“株连”无辜。这样方能做到真正的依法治理,践行依法行政的法治理念,提升社会治理水平。

学生会除“官僚气”更需制度保障

■ 一家之言

□ 戴先任

从7月份中山大学学生会充满“官僚气”的干部任命公告、上个月中国民用航空飞行学院森严的“学姐等级制度”再到现在的社团干事被教育、被要求发“节日祝福”,高校“官僚气”令人震惊。6日,北大清华等四十一所高校学生会联合发起“学生干部自律公约”,表示坚决反对“官本位”思想。“学生干部自律公约”的发布将起到什么效果?学生“官僚气”如何从制度上根治?

如今,一些高校学生组织

变成了“小官场”,如一些学生干部有“官僚气”“端架子”,如有一高校的社团成员爆料,自己写错部长或者主席名字被要求抄写50遍,还要“开大会检查”。高校“官僚气”也不只存在于学生会,在大学管理层、教师队伍之中,也较为普遍,而这与大学行政化有很大关系。在这种风气下,让整个高校都成了“小官场”,作为高校重要组成部分的学生会自然不能独善其身。此外,不良社会风气的影响也是学生会官场化的一个重要的因素,一些权力部门的陋习也在潜移默化中对大学生造成影响。

此次包括北大清华在内的等四十一所高校学生会联合发

起“学生干部自律公约”,表示坚决反对“官”本位思想,这种做法值得肯定。学生会成了“小官场”,偏离了高校设立学生组织的初衷,学生组织的目的本是为了服务同学,结果却变成了受到陋习熏染的“小官场”,这对大学生来说,造成了很恶劣的影响。高校学生会认识到“官僚气”对学生的毒害,自觉抵制“官”本位思想,发起“学生干部自律公约”,这有助于学生干部通过公约规范自己。

但仅仅靠自律是不够的,现实中,一些高校学生组织存在机关化、行政化倾向,竟选环节也多由“老师指定”“学生会主席指定”,这些也让团委老

师、学生会主席的“微小权力”有了寻租的机会。“扫帚不到,灰尘照例不会自己跑掉”,要让学生干部能够恪守本分,一方面需要强调学生干部自律,要学生干部认识到自己的职责,另一方面,更要进行制度保障,如对学生干部的遴选程序,要能做到公开透明,要能坚持民主选拔,要避免暗箱操作。

正像英国史学家阿克顿所说:“权力导致腐败,绝对权力导致绝对腐败。”权力无所谓大小,都可能导致腐败,所以,遏制学生会“官僚气”,就像真实官场一样,都需要健全制度。要像官场“反四风”一样,对高校也要“反四风”。同时,还要加快

推进大学去行政化,净化象牙塔,让大学校园远离官场陋习的不良影响。

去除高校“官僚气”,让高校充盈“学术气”与“正气”,这就需要标本兼治,对高校与社会存在的“官本位”现象都要予以革除。这样才能避免学生组织沦为“小官场”,净化大学生这一全社会的“预备队”。通过对社会不良风气进行源头净化,来去除高校“官僚气”,这又能达到另一种“源头净化”,让将撑起未来社会的栋梁之才不至于腐蚀、变质,让高校能为社会源源不断地输送真正的有用之才。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

大学开学季 “体彩·新长城”为寒门学子送温暖



金秋十月,2018级大学新生已步入向往已久的大学校园,为及时帮助贫困大学新生顺利进入学习生活新轨道,2018年“中国体育彩票·新长城助学基金”关爱活动将于近期温暖开启。

本年度,国家体彩中心与天津、辽宁、安徽、重庆、云南、西藏、甘肃7省(区、市)体彩中心将共同捐助230名优秀特困大一新生,每名学生将获得4000元助学金。

守诚信 十年计划超额完成

“中国体育彩票·新长城助学基金”活动是国家体彩中心与中国扶贫基金会于2005年开始联合开展的一项全国性公益助学活动。当年,国家体彩中心承诺在10年内出资400万元,用于资助全国各地优秀贫困大学生。通过为优秀特困大学生提供关爱基金,在一定程度上帮他们减轻生活重担,让他们

感受到社会的温暖和关爱,以更轻松的心态和更坚定的信心投入到学习和成长当中,并将爱心传递下去。

2015年,十年约定凸现成果,经统计,该项目累计投入资金超600万元,其中400万元为国家体彩中心出资,其余200余万元为各地省市中心配套出资。受助贫困大学生超1500人,惠及20多个省(区、市),超额完成设立之初的“十年承诺”。因此,国家体彩中心多次被中国扶贫基金会授予“扶贫

星奖”、“突出贡献奖”等荣誉称号。

负责任 资助力度逐年增强

十年计划超额完成后,该项目并未停止,而是继续加大投入。截至2017年底,国家体彩中心已先后资助了22个省(区、市)的1651名优秀特困生,累计投入助学资金达684.6万元。

而且,在国家体彩中心捐赠的基础上,各地方体彩

中心也积极配合资金,纷纷加入该项目。河南、辽宁、西藏、湖南、重庆、宁夏、内蒙古、湖北等地体彩中心均身体力行,帮助更多贫困学子圆了大学梦。

截至2017年,国家体彩中心与各地体彩中心已共同为该项目累计投入903万元,资助大学生2091人。一定程度上促进了教育事业的发展与优秀人才的培养,弘扬了体育彩票“公益体彩,乐善人生”的品牌理念,践行了国家公益彩票的社会责任。

系民生 公益助学再上征程

如今,紧跟开学季的脚步,彰显“关注民生、心系教育”责任彩票性质的“中国体育彩票·新长城助学基金”公益活动将再上征程。

2018年,国家体彩中心和7省(区、市)体彩中心将资助230名优秀特困大一新生,其中,天津20人、辽宁40人、安徽20人、重庆30人、云南40人、西藏50人、甘肃30人。受助学生需满足成绩优秀、品质优良、家庭困难等选拔条件,由受助学校和中国扶贫基金会认真筛选,国家体彩中心和省市体彩中心审验确认,经公示后确定名单。通过一套严谨的流程确保捐助资金用在最需要的学子身上。

公益体彩、民生体彩、责任体彩、诚信体彩是中国体育彩票前行的目标,公益始终是体彩常抓不懈的工作内容之一。

除了公益助学,作为国家公益彩票,中国体育彩票秉承“来之于民,用之于民”的发行宗旨,为社会公益事业和体育事业作出的贡献日益凸显,筹集的体彩公益金广泛用于补充社会保障基金、城乡医疗、法律援助、教育助学、全民健身、残疾人事业等与人民群众息息相关的民生领域。(王红亮)